

信息技术背景下职高英语信息化高效课堂的创设对策

张骞文

(宁波外事学校, 浙江 宁波 315000)

摘要: 在职业高中学校, 信息技术已经逐渐成为教师普遍使用的教学方式, 为各个学科开展教学活动创造了更多的方式。就高职英语学科而言, 教师需要充分利用信息技术提升教学活动的有效性。基于此, 本文就信息技术背景下的职高英语课堂进行了研究, 文章主要分析了信息化教学应用于职高英语课堂上的重要性, 之后总结了现阶段英语课堂信息化教学中的问题, 最后提出几点优化策略, 以期为广大职高英语教师构建高效课堂提供有价值的参考。

关键词: 信息化教学; 职高英语; 高效课堂

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.06.4964

随着教学活动的深入, 我国职业高中学校的教育方式不断改革, 使得人们越来越重视素质教育, 并且越来越重视借助各种先进的教学手段丰富课堂教学模式。随着信息技术的不断普及, 其对课堂教学活动产生的影响也逐渐受到人们的关注。在这一教育背景下, 职高英语教师应该更加科学的借助信息技术改善课堂教学效率, 充分结合现阶段教学中存在的问题, 制定构建高效课堂的模式。为此, 每一位职高英语教师都应该深入研究信息技术在教学中的应用, 进一步优化职高学校的英语教学活动。

一、信息技术背景下职高学校英语课堂构建高效课堂的重要性

在短时间内, 信息技术在各个行业中都有了较高的应用, 也将各个领域的发展带向了新的高度。就教育领域而言, 传统模式下的英语课堂, 仅仅是单一的板书教学, 教师需要利用课堂实践书写板书, 并且在展示教学内容上也存在一定的限制。在这样的模式下, 职高英语教师在课堂上呈现的知识比较有限, 会对教学效率有着较大的影响。但是, 借助信息技术, 职高英语教师能够为学生制定高质量的英语教学内容, 节省了书写板书的过程, 可以与学生进行更多的互动。在这样的课堂环境下, 职高英语课堂的教学氛围更加轻松、舒适, 有利于调动学生学习英语的热情, 帮助其在英语课堂上吸收更多的英语知识, 有利于将素质教育深入落实到英语课堂中。此外, 职高英语教师借助信息技术, 能够利用图画、视频以及声音等, 为学生提供更加丰富的英语学习内容, 课堂教学活动不再是教师单方面的讲解, 而是师生之间更多的进行互动, 有利于帮助学生快速理解英语教师所传讲的内容, 使英语课堂教与学活动都取得较好的效果。因此, 借助信息技术, 职高英语教师能够更好地提升课堂教学效率, 有利于构建高效的英语课堂。

二、信息技术背景下职高英语课堂中信息化教学存在的问题

(一) 教学模式单一, 不利于激发学习兴趣

在传统的英语教学模式下, 大部分英语教师都会将课堂作为讲解英语知识的主要场所。在这样的模式下, 学生成为被动接受英语知识的一方, 难以体现英语这门语言类学科的特点。在信息

技术的应用下, 职高英语教师虽然能够节省板书的时间, 但是并没有转变师生之间的角色关系, 导致在信息化教学模式下, 依然存在一些不利于提升教学效果的因素。同时, 这也影响了英语教师开展多样化教学, 使得信息化教学依然以教师的讲解为主, 难以激发学生学习英语的主动性。因此, 现阶段部分英语教师没有在信息化教学中转变自己的教育理念, 使得教学活动依然以教师的讲解为主, 无法充分体现英语学科的魅力, 久而久之导致教学模式比较单一, 不利于激发学生的学习兴趣。

(二) 师资力量匮乏, 不利于改善教学效果

就职高学校的英语教学活动而言, 教师需要更加注重培养学生的专业能力和素养, 但是受传统教育理念的影响, 大部分教师会将课堂教学重点放在基础知识层面。此外, 在教育不断改革的当下, 职业高中学校也不注重培养学生的英语能力, 将更多的教学精力放在专业学科中, 而英语作为公共课程, 则难以受到应有的重视。在这样的教育环境下, 职业高中学校就难以吸引更具实力的英语教师, 久而久之造成职高英语师资力量匮乏的问题, 此外也难以保证教学资源的质量。另外, 部分职业高中学校的教师并没有意识到, 职高英语教学活动与普通高中英语之间的区别, 导致学生难以认识到英语学科的重要意义, 影响课堂教学效果。此外, 在一些职业高中学校, 英语教师数量比较有限, 使得每一位英语教师需要承担多个班级的英语教学活动, 需要面对不同专业的学生, 使得他们难以有针对性地开展英语教学, 甚至存在承担超负荷的教学任务。结合是上述教学队伍中存在的问题, 职高学校的英语课堂难以实现构建信息化高效课堂的目的。

(三) 教师观念滞后, 不利于构建高效课堂

受整体的教育环境影响, 大部分职高英语教师都会保留一些传统的教育理念。尽管近年来, 我国的教育事业不断改革, 但是并非一朝一夕就能实现的目标。结合现阶段信息化教学的渗透情况来看, 部分职高英语教师依然不能及时地调整教学理念, 使得他们更愿意接受传统的教育理念。经调查了解, 这部分英语教师不敢轻易尝试, 主要是担心无法保证学生的学习效果, 影响他们的学科成绩, 致使课堂教学活动停留于原地, 难以实现新的突破。

而英语教师作为课堂教学活动的主导者,其教育观念直接影响实际的教学效果。因此,在构建高效信息化英语课堂的过程中,职高学校需要注重完善教师的教育观念,以此保证课堂教学质量。

三、信息技术背景下职高英语信息化高效课堂的创设对策

(一) 发挥信息化教学优势,激发学生兴趣

职业高中的教学活动更加倾向于传授专业技能知识。在这样的学习氛围下,大部分学生会认为公共基础课程不重要,进而忽略学习英语学科。因此,在信息技术背景下,职高英语教师需要注重发挥信息化教学的优势,为学生制定高质量的英语教学内容,激发他们学习英语知识的兴趣。

对此,职业高中英语教师可以借助信息技术,将教学内容通过视频影像等方式,呈现在课堂上。通过这样的教学方式,英语教师能够为学生创建不同的教学模式,使课堂教学活动能够充分迎合职高学生的整体情况。比如在开展一门新课程时,英语教师可以明确本节内容的教学重点,将其作为课堂教学活动的核心。同时,对于在生词学习环节,英语教师可以借助信息技术,以图片、视频等方式,帮助学生进行记忆,这样有利于改善学生对生词的理解,使他们更容易记忆这些单词,为打造高效的信息化英语课堂做铺垫。通过这样的方式,职高英语教师能够充分发挥信息技术在教学活动中的优势,将英语知识以更多样化的方式进行呈现,激发学生学习英语的兴趣,提升课堂教学效果。

(二) 借助信息技术,导入新课内容

通常情况下,英语教师在开始正式授课前,会帮助学生回顾之前的知识或者借助某些内容引出新的知识。借助这样的方式,英语教师能够集中学生的注意力,为新知识的导入做铺垫,给学生的思维创造一段缓冲期。为此,在信息化教学模式下,英语教师可以充分借助信息技术,创新课堂导入环节,最大化地发挥课前导入的实际效果。

对此,职业高中教师可以结合学生的个人发展需要,为其制定高质量的课前导入内容开阔他们的眼界,帮助他们树立正确的自我认知,使英语教学活动不再是单纯的传递英语知识,充分体现素质教育下的职高英语课堂,进一步实现构建信息化高效课堂的目的。比如,大部分英语文本内容都立足于学生的情况,渗透国外的一些文化。对此,英语教师可以充分结合课文内容,借助互联网资源,为学生提供相关主题的课前导入内容,帮助学生透过英语学科了解异域文化,帮助学生通过学习文化树立自信心。通过这样的方式,职业高中的英语教师能够丰富课前导入环节,将学生学习英语的思维提升到国际环境中,充分体现学好英语的重要性,激发他们学习英语知识的兴趣,为构建信息化的高效课堂打下良好的基础。

(三) 借助信息技术,提升预习效果

由于职业高中比较注重专业课程的教学活动,使得部分学生忽视英语学科的预习活动。在构建信息化高效课堂的过程中,学

生的预习效果有着重要的影响作用,因此英语教师需要帮助学生提升课前的预习效果。结合信息技术,英语教师可以为学生提供一些预习资料,使学生在预习环境也能够获得辅导。

比如,在传统模式下,英语教师需要一些课堂时间,来布置预习学习任务。但是,借助信息化学习平台,师生之间可以脱离时间和空间的限制,借助信息技术实现交流。英语教师可以通过信息化学习平台,为学生提供一些预习材料,帮助他们的预习活动能够高效、深入。再比如,英语教师可以为学生录制微课视频上传到学习平台上,为学生开展预习活动提供帮助。对此,英语教师借助信息技术,可以帮助学生深入开展预习活动,使他们在课前就掌握基础的英语知识,进而为课堂教学创造更多的时间,渗透更多英语知识,实现构建高效信息化英语课堂的目的。

(四) 转变教师理念,打造高效英语课堂

在信息化教学活动中,英语教师的教学理念需要技术做出调整,以此保证信息技术在教学活动中的应用效果。结合现阶段职高英语课堂中存在的问题来看,都体现了教师教学观念的滞后性,导致他们在课堂上难以发挥主导作用,使课堂教学活动处于传统的模式下或者依然保留一些传统的教育观念。在教育事业不断改革的过程中,职高英语教师需要及时剔除不利于提升教学质量的因素,以此保证英语课堂的教学效果。对此,职高学校需要重视英语教师队伍的构建情况,积极改变学校的教育政策,引导学生认识到英语学科的重要性,并积极引入英语专业的人才,为英语教师队伍注入新的活动力。此外,职高学校可以鼓励英语学科带头人,发挥自己的带头作用,积极改革英语教学活动,为信息技术在教学活动中的应用创造更多的便利,使其成为保证教学质量的辅助工具。

四、结语

总而言之,职高学校的英语教师需要注重借助信息技术,为学生创设学习英语的环境。在此过程中,英语教师需要积极转变自己的教学观念,深刻认识到信息化教学的先进性,充分发挥其在构建高效英语课堂过程中的作用。在此正确教学理念的基础上,英语教师需要丰富课堂教学内容,充分利用信息技术为学生提供学习帮助,以此实现打造高效信息化英语课堂的目的。

参考文献:

- [1] 陆慧. 职高英语信息化教学探究 [J]. 科学咨询(科技·管理), 2021(01): 166-167.
- [2] 葛成霞. 信息化环境中职业高中英语阅读教学策略研究 [J]. 考试与评价, 2020(10): 118.
- [3] 蔡洁. 信息化教学在职业高中英语课堂的应用 [J]. 校园英语, 2020(41): 78.